

基于电商经济的物流市场营销对策研究

胡卿汉 田利荣(电子科技大学成都学院, 四川 成都 611731)

摘要:电子商务与现代物流之间存在相互发展、相互促进的关系, 电商经济的快速发展为物流行业发展提供了新的机遇, 基于信息技术的不断发展, 当前物流行业不断构建新的营销发展模式。因此分析物流市场营销中的目标市场选择、细分市场选择、物流服务以及增值服务, 探讨基于电商经济的物流市场营销策略, 促进物流市场发展能够更好地服务于电商经济, 实现物流市场营销效益。

关键词:电商经济; 物流市场; 营销对策; 物流服务

1 引言

电商经济当前已经在我国成为了与实体经济相抗衡的重要力量之一, 电商经济的发展与物流行业紧密关联。在当前电子商务与现代物流科技开发与改革不断推进的背景之下, 我国电商经济快速发展, 物流产业随之快速发展, 电商物流市场规模占我国总物流量的比例不断扩大。

当前我国物流市场发展过程中, 各项物流运输衔接更加顺畅, 物流产业发展的市场环境不断完善, 对电商经济发展起到了良好的支持作用, 物流整体运输效率显著提升。我国物流企业数量近年来增长较快, 因此, 众多物流企业特别是中小物流企业需要不断完善物流营销体系以适应市场变化。

2 物流市场营销要素分析

物流企业应当进行供应链需求分析、精益供应链管理、智能运输规划、全程作业监控、供应链金融服务, 并构建大数据服务平台, 利用当前快速发展的各项信息技术, 不断改进各项物流管理服务, 增强物流服务效率。

2.1 目标市场选择

目标市场是指具有相同需求或特征的、公司决定为之服务的购买者群体。目标市场按要素不同区分出不同的市场群体, 按需求的地域进行细分, 区分出国际物流与国内物流。从需求产生的行业进行细分, 区分快递与干线物流。从需求的规模大小和需求体量进行区分, 分为大规模、中等规模及小微规模客户等。物流企业将目标市场集中于能够最大程度地服务好客户、同时又能最大可能要稀释成本的大型客户, 国有企业、上市公司或非上市的业内尽知的规模企业等, 因其大量物流需求和供应链管理需求成为公司的目标市场^[1]。

物流市场上有以运输作为主营业务的物流企业,

有以仓储作为主营的仓储物流企业, 有为客户提供代订舱为主营的货代型物流企业, 有既没有自己的车队亦没有自购仓库, 主要凭借自身的行业整合能力和资源聚集能力, 为客户提供供应链全程或供应链管理某个环节服务的物流综合服务商。

企业对自身的市场定位不同, 其资源配置亦不相同。作为第三方物流企业, 物流企业的市场定位是作为行业供应链全程管理服务的提供者, 作为供应链端到端资源管理的资源整合者, 作为精益供应链管理的先行者, 如此的市场定位, 决定了新兴物流企业的资源向着信息化、技术化的方向倾斜, 减少重资产车队与仓库用地投入^[2]。

2.2 细分市场选择

物流客户的根本需求是将货物从供应地安全、及时、准确地运送到目的地, 而每个客户对服务的数量和质量、特性和要求都各不相同。同时, 不同行业客户因产品不同对物流的需求也各不相同, 例如生鲜行业客户更多地需求冷链物流供应商, 运输过纸浆的集装箱需要清理过后才能还空柜等。行业大客户的需求则更加复杂, 物流运输外还需配套以长期仓储或临时仓储服务, 国际化客户则有清关、装箱、验柜等附加需求, 大宗消费品和高货值产品对供应链金融服务的需求比较强劲等等。客户对服务需求的诸多不同, 决定了物流企业只能选择某个细分市场作为主要的服务对象。物流行业细分市场划分的标准繁多, 各个物流企业根据自身的情况进行选择。作为第三方物流企业, 供应链管理是其核心服务, 对供应链全程管理有着极大需求的客户通常在其行业内已形成规模, 即统称的行业大型企业客户, 物流企业依据自身优势, 选择服务于行业大型客户的细分市场^[3]。

2.3 物流解决方案

为客户提供完善的物流解决方案是物流行业发展

的核心与基础，基于当前电商经济的发展情况，不断完善物流服务体系，探索为客户提供标准化与个性化的服务。

标准化服务针对客户单一需求进行市场化设置，详细列出收费的门类及可预估的费用，不可预计之费用则实报实销。此类客户可能需要的增值服务项目及收费标准同时提供以供客户选择，比如电商平台类的客户，主要需求为中港间的短程运输与通关，间或需求供应链金融或临时仓储。个性化服务则适用于客户同时具有多个需求，比如海、陆运联运，海、铁路联运，空、陆运联等并配以相应的清关服务或某个环节临时供应链金融及存储服务。综合服务需求的客户，接到需求后第一时间与客户讨论需求情况，与客户沟通各项细节，设计出综合解决方案，并视客户的情况进行策略性定价^[4]。

2.4 供应链管理增值服务

目前市场上专业从事供应链管理服务的公司数量众多，服务门类和服务质量各有差别。物流企业提供的供应链管理增值服务的内容有如下几类基于供应链上资金融通的增值服务，为客户提供依托于订单的融资，存货融资，依托于应收账款的融资。基于供应链管理的增值服务，为客户提供代采购服务并安排相应的物流运输、仓库存储、报关报检等一条龙服务；为客户提供代销售及配套的仓、运、配和代收货款等一条龙服务。基于系统平台提供信息管理增值服务，基于公司系统平台客户可即时查询其供应商所供货物的运输、存储甚至加工状态及数量等信息，实现对上游供应链的实时管理。同时，客户亦可对其发给客户的货物进行实时监控^[5]。

3 基于电商经济的物流市场营销策略

3.1 优化供应链管理增值服务营销

物流企业接手所有车队的运营、管理和结算，与车队达成一致，物流企业保障运输量，让每一台车发挥最大的运力，同时保证车队当时结算的模式不变，作为回报，车队在运输价格上面做出一定的让步。引入合作的第三方资金，以雄厚财务和可靠的付款信誉作为担保。引入第三方资金为其车队进行当日结算，不仅可以减轻本身人员管理成本，获得较低的资金使用成本。减少空车期损失。获得主营收益，深入客户供应链管理环节。在物流行业发展中，新市场需求不断涌现，为此物流行业发展中横向拓展老客户的新需求，主动为客户创造需求，为客户提供更优、更适合

的供应链管理解决方案^[6]。

企业间信息共享程度越高，企业间合作关系越稳定，企业间协同程度也越高，信息共享是协作与合作稳定的桥梁。电子商务企业需要整合供应链以获得市场优势，通过对供应链服务外包商之间的整合和长期合作，形成跨企业的特殊资源，利用合作伙伴的互补资源建立起竞争优势。作为承接电商企业物流外包业务的第三方物流企业，应充分利用客户的资源互补需求，寻求与客户建立起信任关系，巩固合作，增加客户对自身服务的依赖性。同时，在竞争性市场中，降低新客户开发成本，从老客户供应链上下游着手，以老客户为中心，凭借老客户在其供应链上的话语权以及与老客户的合作关系，将服务的链条进行延伸，对老客户与物流企业都是不二选择的双赢策略。

3.2 捕捉市场变化倾听客户新兴需求

解决客户的难点和痛点是物流服务供应商存在的价值，是供应商与客户保持合作关系的基础。电商经济存在较大的不稳定性，物流企业主要承接行业客户的服务需求，在营销客户之前，了解哪些问题是客户行业内迫切需要解决的、哪些问题是客户本身面临但不是急需解决的、哪些需求是客户存在却没有发现的，对客户需要解决的问题进行分层分析，针对客户当前的状态，站在客户角度按迫切程度设计相应的解决方案，至少每个问题设计出两个策略供客户选择。

客户关注的重点是物流企业首要解决的问题，物流企业营销方案制定中从客户视角出发，解决了客户的核心关注问题，不断优化相关配套服务，力争给客户留下满意的服务体验。与当前电商经济的快速发展相结合，不断拓展新的物流行业发展路径，由此更好地进行物流产品与服务开发，对电商经济发展发展保持较强的敏感性，对此及时调整自身发展策略与营销方式。

3.3 关注老客户新需求

供应链管理在物流市场竞争中起着重要的作用，供应链上成员间的关系也对企业经营的成功起着不可忽视的影响，高质量的伙伴间信任和承诺对于企业经营绩效提高有着明显的作用，找寻到增加客户信任的方式对物流企业经营发展至关重要。电商企业特别关注其所处的供应链状况，物流企业发展中应当详细了解客户的真实需求、运作方式和战略目标，促使所提供的服务更符合客户企业的要求和期望。通过高质量的服务加强与客户的合作，通过让客户满意的服

量让客户愿意与企业建立信任并进行关系承诺，将客户的信任与关系承诺转化为企业的内部资源，在竞争中提高物流企业的运营绩效。

随着当前电商经济的不断深入发展，在不确定性形势下物流企业应当不断稳步开展供应链管理服务，第三方物流企业应紧跟老客户脚步，关注老客户在不确定性环境中的新需求，为客户解决其痛点、难点需求，增加自身存在的价值。物流企业构建电商物流仓储基地，配套满足要求的无尘室，建立流通加工产线和包装产线，帮助客户实现供应链物流管理全程外包，集中精力于主营业务。例如针对电子产品业务，物流企业应建立专业、安全保障级别最高的物流管理方式。跨境物流企业应分析当前国际跨境电商发展情况，稳住老客户，为客户创造新的价值。

根据我国海关总署统计分析司公布的数据显示，截至2021年10月，中国出口国为亚洲国家或地区的占比近50%，出口亚洲比重较大，其中对越南与泰国出口量均比上一年同期增加15%以上，可见，在亚洲地区，尤其是东南亚，中国出口量增长可观，可以对具体的出口产品类型与特征进行分析，寻找其中的物流行业发展机会。促进物流企业及时进行国际化布局，为服务更多客户和为客户提供更多个性化定制服务做准备。

3.4 感知市场变化开发客户

新冠肺炎疫情之下，电商经济的快速发展给实体经济造成了一定的冲击，可见经济发展过程中存在着一定的不确定性，由此物流经济发展与营销过程中应当保持较强的敏感性，能够充分感知当前外部市场的变化情况，与电商的实际发展情况相结合，不断调整自身发展策略，积极开发新的客户。物流行业应当继续为实体产业提供第三方物流服务，并不断开拓市场新兴行业客户。着眼于未来，稳步开发新兴行业客户，力争伴随产业的发展而发展，为满足新时代客户服务需求积累经验。物流企业考察相关行业销售市场的新变化，制定客户服务策略。利用自身在国际运输及代采代销等供应链管理方面的经验，为客户设计从生产周期、成品检测及证书获取、清关、单据凭证、货物交付等在内的全程管理方案，帮助客户顺利交付订单，展示自身的专业能力，促进客户对自身服务质量和服务能力信任度的提高，打开在出口贸易行业里的服务口碑。

有效利用人工智能与数字化技术，尤其在大数据

和区块链背景下，当前许多商业活动的去中心化已经开始，随着社会资源配置优化，过去零散的货主、小规模的货代将会被大数据平台渐渐取代，物流企业不断调整客户营销方向，在开发传统行业客户的同时，寻求与各商业平台的合作。拥有大量数据流量的企业，如京东、阿里等均建立了各自的大数据系统，但在物流执行层面，仍需全部或部分地实行外包策略，节约社会资源和降低企业的管理成本。物流行业未来业务拓展方向，应将各类平台企业纳入其中。从成本、运作和交互等平台客户关心的方面考虑客户的需求，以高质量的供应链管理一条龙服务提高供需双方关系的进一步加强，争取成为平台客户供应链条上的重要成员，达成客户延续并增加与企业的合作关系。

4 结束语

在我国电商经济不断深入发展的背景之下，物流产业应当充分发挥产业支持价值与作用，促进物流产业与电商经济之间的良好协调与配合，实现电商经济与物流经济的共同发展与深度融合。在后疫情时代，物流企业发展过程中应当与电子商务经济相呼应，深入当前物流市场中的相关发展动态，与电商经济的最新需求相结合，更好地满足当前电商群体的物流服务需求，与当前现代化的发展技术相结合，不断创新物流发展模式与发展路径，全面提升自身服务水平，增强电商经济时代下物流行业市场营销的效益。

参考文献：

- [1] 文悦,王勇.电商平台物流策略与零售商需求预测信息共享策略的博弈分析[J].系统工程理论与实践,2022(09):1-19.
- [2] 林雅菲,马晓倩.电商快递物流绿色包装发展策略探究——以京东物流为例[J].中国储运,2022(09):203-204.
- [3] 李晶.基于县域经济角度下的农村地区电商物流有效发展举措分析[J].中国储运,2022(09):73-74.
- [4] 齐浩.基于钻石模型分析公共危机事件对跨境电商物流的影响[J].产业创新研究,2022(16):101-103.
- [5] 吴海文,李华,黄圣南.海南自贸港跨境电商与跨境物流协同发展问题与对策研究[J].现代商业,2022(24):76-78.
- [6] 王园,陈卉,张仪华.乡村振兴战略下电商物流与农村经济协同发展的互动效应研究[J].科技和产业,2022,22(08):79-87.